

3 декабря День юриста

Общая информационная справка

Ежегодно 3 декабря в России отмечается профессиональный праздник всех юристов, независимо от сферы их профессиональной деятельности — День юриста, установленный Указом Президента Российской Федерации от 4 февраля 2008 года № 130 «Об установлении Дня юриста». Исторически профессия юриста в России является престижной, и в то же время связана с огромной ответственностью.

Во времена Русской правды — сборника правовых норм Киевской Руси XI века — судебный процесс носил состязательный характер, его стороны были относительно равны в своих правах, в том числе при сборе улик и доказательств. Деления на гражданский и уголовный процесс не было. Во главе суда стоял князь, который часто поручал рассмотрение дел чиновникам. Новгородская судная грамота 1471 года наделяла правом вершить суд все органы власти и управления: князя, боярский совет, архиепископа, вече, посадника, тысяцкого, сотского, старосту. Суд был церковным или княжеским, и при рассмотрении дела присутствовал, соответственно, архиепископ или князь.

В сентябре 1497 великий князь московский Иван III Васильевич принял свод законов Русского государства — Судебник. В течение трех с половиной столетий изменилось законодательство, появились квалифицированные специалисты в области юриспруденции: судьи, адвокаты, прокуроры.

Судебная реформа 1864 года, ставшая одним из ключевых элементов преобразований царя Александра II, кардинально изменила принципы судопроизводства. Обновился подход к рассмотрению уголовных и гражданских дел, появился институт присяжных, принятые Уставы — предшественники современных процессуальных Кодексов. Были введены принципы гласности, состязательности и независимости суда. Учреждение института присяжных заседателей и введение адвокатуры стали важными шагами на пути к созданию справедливой и эффективной судебной системы. Законодательные акты царь Александр II подписал 20 ноября (по новому стилю 3 декабря) 1864 года. До революции 1917 года российские юристы именно эту дату считали своим официальным днем специалиста.

В молодой советской России юрист считался носителем важнейших знаний и подлежал мобилизации для государственного строительства (наряду с военными специалистами).

Значение юридической профессии, её авторитет и популярность с годами только возросли, создаются новые направления деятельности, например,

представление интересов по авторским правам (информационные технологии, интеллектуальная собственность), в сфере здравоохранения и пр.

Основная цель профессии юриста — установление законной справедливости. Именно от работников юридической отрасли — судей и адвокатов, прокуроров и приставов — зависит безукоризненное выполнение законов, а, следовательно, существование и правовое функционирование государства.

Традиционные российские духовно-нравственные ценности, на развитие которых направлено содержание концепции патриотизм, гражданственность, служение Отечеству и ответственность за его судьбу, созидательный труд, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений.

Целевые ориентиры

Гражданское воспитание: студент

— обладает опытом гражданской социально значимой деятельности (в студенческом самоуправлении, волонтерском движении, экологических, военно-патриотических и др. объединениях, акциях, программах).

Патриотическое воспитания: студент

— проявляет деятельное ценностное отношение к историческому и культурному наследию своего и других народов России, традициям, праздникам, памятникам народов, проживающих в родной стране России.

Трудовое воспитание: студент

— уважает труд, результаты труда, трудовые и профессиональные достижения своих земляков, их вклад в развитие своего поселения, края, страны, трудовые достижения российского народа;

— ориентирован на осознанный выбор сферы трудовой, профессиональной деятельности в российском обществе с учётом личных жизненных планов, потребностей своей семьи, общества.

Ценности научного познания: студент

— деятельно выражает познавательные интересы в разных предметных областях с учётом индивидуальных интересов, способностей, достижений.

Предполагаемая целевая аудитория: студенты, осваивающие образовательные программы среднего профессионального образования по юридическим специальностям.

Общие хештеги мероприятия: #НавигаторыСПО #Росдетцентр #оДнеЮристаНД

Срок реализации: 3 декабря 2025 года.

Механизм участия

1. Мероприятие и формат, разработанный активом студентов и педагогическим коллективом с учётом рабочих программ воспитания на основе традиций профессиональной образовательной организации, реализующей программы СПО.

2. Открытый микрофон «Задай вопрос будущему юристу»

Советнику директора по воспитанию и взаимодействию с детскими общественными объединениями (далее – советник) совместно со студентами предлагается организовать очную встречу в формате открытого микрофона «Задай вопрос будущему юристу» для обучающихся 8 – 11 классов.

Студентам под руководством преподавателей предлагается организовать консультации для обучающихся школ по вопросам потребительских прав, правам и свободам обучающихся, вопросам трудоустройства и т.д.

3. Мероприятие «Карта возможностей»

Советнику совместно со студентами предлагается организовать мероприятие «Карта возможностей». Мероприятие направлено на самоанализ студентов и знакомство с профессиями, связанными с юридической сферой.

Участникам предлагается познакомиться с перечнем профессий, для которых необходимо юридическое образование и составить личную карту возможностей, отметив свои профессиональные интересы и поставив профессиональные цели. По итогам мероприятия у каждого студента формируется индивидуальный и структурный план профессионального пути.

Ссылка на примерный шаблон.

4. Серия мастер-классов «Эффективный юрист»

Советнику совместно со студентами, педагогическим коллективом и приглашенными экспертами в области юриспруденции предлагается организовать и провести серию практических мастер-классов «Эффективный юрист».

Участникам предлагается принять участие в мастер-классах от преподавателей или приглашенных экспертов и на практике примерить на себе различные профессии, связанные с юриспруденцией. Мастер-классы могут проходить последовательно, в формате марафона или в формате «вертушки», когда участники перемещаются от одного эксперта к другому.

Примеры тем для мастер-классов:

- «Искусство спора: как выиграть дебаты» от действующего адвоката или судебного юриста;
- «Основы криминалистики и осмотра места происшествия» от следователя или эксперта-криминалиста;

- «Цифровой след: как защитить свои права в интернете» от юриста по интеллектуальной собственности или оперуполномоченного по киберпреступлениям;
- Другие темы, в соответствии с возможностями образовательной организации.

Подготовка отчетного материала

Подготовка видеоматериал для отчетного ролика:

- видео совместной деятельности обучающихся СПО и Советников по проведению ряда мероприятий.

Просим предоставить видео с мероприятий. Крупные, средние и общие планы, эмоции студентов, совместную деятельность Советников и студентов, участников форматов.

Требования к видеоматериалу.

технические требования к видео совместной деятельности:

- горизонтальное;
- full hd;
- разрешение мин 1280 на 720.

технические требования к видео интервью:

- горизонтальное;
- статичное full hd;
- разрешение мин 1280 на 720;
- средний план;
- качественный звук (запись на микрофон).

Требования к фотографиям:

- камера фотоаппарата или хорошо снимающего телефона;
- человек, предмет не должны быть обрезанными;
- фото не смазано;
- на фото обязательно присутствует советник и студенты;
- присылайте 2-3 качественных снимка с мероприятия (2 горизонтальных, 1 вертикальное): фотографии крупного плана, пару общих, фото в действии.
- на одном фото 3-5 участников;
- отвлеките студентов, камеры как будто нет, обстановка естественная, не наигранная.

!Не принуждайте участников, а заинтересуйте, сделайте так чтобы у них были естественные эмоции.

Работа специалистов ресурсного центра

Для медиаспециалистов

Отснятые видео- и фотоматериалы медиаспециалисты до 14:00 (по мск) до 3 декабря 2025 года загружают в папки, указанные во внутреннем рабочем чате «Медиа РДЦ». Все возникшие вопросы медиаспециалисты могут уточнить также во внутреннем рабочем чате.

Для специалистов аналитиков

Совместно с муниципальными кураторами и специалистами РЦ, отвечающими за отчетность по охватам мероприятий, по 5 декабря 2025 года до 16:00 (по мск), заполняем предварительные данные об охвате участников в таблице (*ссылка закреплена в группе аналитиков*).